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Niederschrift 
 
über die Sitzung des Marktgemeinderates Biberbach 
 
am 24.02.2026 in Biberbach um 19.30 Uhr im Sitzungsraum Rathaus  
 

 
 
Sämtliche Mitglieder des Marktgemeinderates Biberbach waren ordnungsgemäß eingeladen. 
  
 Vorsitzender war: 1. Bgm. Jarasch Wolfgang 
 
 Schriftführer war: Herr Bayer 
 

 
    Anwesend   ab Uhrzeit entschuldigt 

                       zu TOP unentschuldigt 

2. Bgm 
3. Bgm 
GR 

Gerstmayr 
Kempter 
Bayer 

Klaus 
Michael 
Franz 

                ab TOP 3 
                      
                      

      
      
      

GR`in Ebert Laura-Theresa                             

GR Fischer Thomas                             

GR`in Gruber-Ipfling Birgit                             

GR Kranzfelder Markus                             

GR Merktle Erhardt                       beruflich 

GR Merktle Tobias                       beruflich 

GR`in Neidlinger Edith                             

GR Scharrer Jürgen                             

GR Wiblishauser Friedrich                             

GR Wörle Martin                             

GR Würz Leonhard                             

GR Würz Rainer                              

GR Wüst Fabian                             

 

 
 
Außerdem waren anwesend: 
 
      
      
      
      
      
      
      
 
 
 
Die Beschlussfähigkeit war gegeben. 
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Tagesordnung 
 
Die Sitzung war öffentlich zu Punkt 1 - 8 
 
öffentlich 
 
1. Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die Gemeinderatssitzung vom  
    10.02.2026 
 
2. Berufung von 5 neuen Feldgeschworenen für den Markt Biberbach 
    a) Beschlussfassung 
    b) Vereidigung 
 
3. Straßenverkehrsrecht 
    - Erlass einer Anordnung auf absolutes Halteverbot im Bereich der Kreuzung 
      Albertusstr./ Bibertalstr. 
 
4. Digitale Verwaltung 
    - Vorstellung der Vorteile der digitalisierten Grundstücksakten 
 
5. Hochwasserschutz 
    - Information über die Inhalte eines möglichen integralen Hochwasserschutzkonzeptes an der 
      Schmutter 
 
6. Volkshochschule Biberbach 
    - Information über die Neuorganisation der Volkshochschule Augsburg–Land und Einrichtung einer 
      VHS-Stelle im Rathaus 
 
7. Grundschule Biberbach 
    - Sanierung der Duschen und Sanitäranlagen der Doppelsporthalle 
    a) Information 
    b) Beschlussfassung 
 
8. Kindertagesstätte Biberbach 
    a) Information zum notwendigen Fenstertausch aufgrund der fehlenden Sicherheitsverglasung 
    b) Beschlussfassung zur Durchführung der Maßnahme 
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Fortsetzungsblatt zur Niederschrift 
 
über die öffentliche Sitzung des Marktgemeinderates Biberbach am 24.02.2026 
 
 

öffentlich 
 
1. Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die Gemeinderatssitzung vom   
    10.02.2026 
 
Der öffentliche Teil der Niederschrift über die Gemeinderatssitzung vom 10.02.2026 ist allen 
Gemeinderäten elektronisch/über das Ratsinformationssystem zugestellt/bereitgestellt worden, 
weshalb auf ein Verlesen verzichtet wird. 
 
Beschluss 
 
Der Gemeinderat genehmigt den öffentlichen Teil der Niederschrift über die Gemeinderatssitzung vom 
10.02.2026. 
 
Abstimmungsergebnis: 14 : 0 
 
 
2. Berufung von 5 neuen Feldgeschworenen für den Markt Biberbach 
 
a) Beschlussfassung 
 
Beschluss 
 
Der Gemeinderat beschließt, Herrn Wolfgang Wüst, Heretsrieder Str. 16, 86485 Biberbach, zum 
Feldgeschworenen der Marktgemeinde Biberbach zu bestellen. 
Die Verpflichtung findet gemäß Art. 13 Abs. 2 AbmG in Eidesform statt. 
 
Abstimmungsergebnis: 14 : 0 
 
 
Beschluss 
 
Der Gemeinderat beschließt, Herrn Werner Köttel, Siedlerhof 1, 86485 Biberbach, zum 
Feldgeschworenen der Marktgemeinde Biberbach zu bestellen. 
Die Verpflichtung findet gemäß Art. 13 Abs. 2 AbmG in Eidesform statt. 
 
Abstimmungsergebnis: 14 : 0 
 
 
Beschluss 
 
Der Gemeinderat beschließt, Herrn Andreas Liepert, Rieblinger Str. 1a, 86485 Biberbach, zum 
Feldgeschworenen der Marktgemeinde Biberbach zu bestellen. 
Die Verpflichtung findet gemäß Art. 13 Abs. 2 AbmG in Eidesform statt. 
 
Abstimmungsergebnis: 14 : 0 
 
 
Beschluss 
 
Der Gemeinderat beschließt, Herrn Anton Steinbach, Sonnenstr. 11, 86485 Biberbach, zum 
Feldgeschworenen der Marktgemeinde Biberbach zu bestellen. 
Die Verpflichtung findet gemäß Art. 13 Abs. 2 AbmG in Eidesform statt. 
 
Abstimmungsergebnis: 14 : 0 
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über die öffentliche Sitzung des Marktgemeinderates Biberbach am 24.02.2026 
 
 
Beschluss 
 
Der Gemeinderat beschließt, Herrn Josef Reiser, Schloßstr. 5, 86485 Biberbach, zum 
Feldgeschworenen der Marktgemeinde Biberbach zu bestellen. 
Die Verpflichtung findet gemäß Art. 13 Abs. 2 AbmG in Eidesform statt. 
 
Abstimmungsergebnis: 14 : 0 
 
 
b) Vereidigung 
 
Bürgermeister Jarasch übernahm die förmliche Verpflichtung und Abnahme des Eides. 
Wolfgang Wüst war verhindert. Die Vereidigung wird durch den Vorsitzenden zu einem späteren 
Zeitpunkt vorgenommen. 
 
 
3. Straßenverkehrsrecht 
-Erlass einer Anordnung auf absolutes Halteverbot im Bereich der Kreuzung Albertusstr./Bibertalstr. 
 
Der Antragsteller möchte aufgrund der Parksituation im Bereich der Kreuzung Albertusstr./Bibertalstr., 
86485 Biberbach ein beidseitiges absolutes Halteverbot in diesem Straßenbereich, da die 
Verkehrssituation in diesem Bereich unübersichtlich ist.  
 
Beschluss 
 
Der Gemeinderat stimmt dem Antrag auf Anbringung eines beidseitigen Halteverbots VZ 283 StVO im 
Bereich der Kreuzung Albertusstr./Bibertalstr., 86485 Biberbach zu, da es durch die parkenden 
Fahrzeuge zu gefährlichen Verkehrssituationen komme. Die verkehrsrechtliche Anordnung soll vom 
Bürgerbüro erstellt werden. Der Bauhof soll die entsprechenden Verkehrsschilder aufstellen. 
 
Abstimmungsergebnis: 1 : 14                                                              (somit ist der Antrag abgelehnt) 
 
 
Beschluss 
 
Der Gemeinderat stimmt dem Antrag auf Anbringung eines Halteverbots VZ 283 StVO einseitig im 
Bereich der Kreuzung Albertusstr./Bibertalstr., 86485 Biberbach gemäß dem beiliegenden Plan, zu, da 
es durch die parkenden Fahrzeuge zu gefährlichen Verkehrssituationen komme. Die 
verkehrsrechtliche Anordnung soll vom Bürgerbüro erstellt werden. Der Bauhof soll die 
entsprechenden Verkehrsschilder aufstellen. 
 
Abstimmungsergebnis: 9 : 6 
 
 
4. Digitale Verwaltung 
-Vorstellung der Vorteile der digitalisierten Grundstücksakten 
 
Der Vorsitzende übergab das Wort an Herrn Markus Bayer.  
 
Herr Markus Bayer stellte dem Gemeinderat die Vorteile der digitalen Grundstücksakten vor. 
 
 
5. Hochwasserschutz 
-Information über die Inhalte eines möglichen integralen Hochwasserschutzkonzeptes an der 
Schmutter 
 
Der Vorsitzende informierte über die Inhalte eines möglichen integralen Hochwasserschutzkonzeptes 
an der Schmutter. 
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6. Volkshochschule Biberbach 
-Information über die Neuorganisation der Volkshochschule Augsburg-Land und Einrichtung einer 
VHS-Stelle im Rathaus 
 
Der Vorsitzende informierte den Gemeinderat, dass der Markt Biberbach seit 01.01.2026 die örtliche 
VHS-Leitung inne hat und kein Ehrenamtlicher für diese Tätigkeit gefunden werden konnte. 
 
Der Markt Biberbach sollte mit 5 Personalstunden/Woche plus eine Vertretung planen.  
 
Frau Rathgeber wird diese Tätigkeit übernehmen. 
 
 
7. Grundschule Biberbach 
-Sanierung der Duschen und Sanitäranlagen der Doppelsporthalle 
 
a) Information 
 
Der Vorsitzende informierte den Gemeinderat, dass aufgrund der baulichen Gegebenheiten bei den 
Sanitäranlagen und Duschen der Doppelsporthalle ein Legionellenproblem vorhanden ist. 
 
b) Beschlussfassung 
 
Beschluss 
 
Der Gemeinderat beschließt die Sanierung der Duschen und Sanitäranlagen in der Doppelsporthalle 
der Grundschule Biberbach aufgrund des vorherrschenden Legionellenproblems voranzutreiben und 
umzusetzen. Die Planung soll im Jahr 2026 erfolgen, der Umbau soll dann in den Sommerferien 2027 
realisiert werden. Mit dem Landratsamt Augsburg wurde abgestimmt, dass bis zur Sanierung die 
bereits eingebauten Filter in den Duschköpfen verwendet und alle 3 Monate ausgetauscht werden. 
Die insgesamten Planungskosten von voraussichtlich 45.000,00 €/brutto sollen mit 20.000,00 €/brutto 
für das Haushaltsjahr 2026 und 25.000,00 €/brutto für das Haushaltsjahr 2027 eingeplant werden. 
Sanierungskosten in Höhe von ca. 250.000,00 €/brutto sollen im Haushalt 2027 eingeplant werden. 
 
Abstimmungsergebnis: 15 : 0 
 
 
8. Kindertagesstätte Biberbach 
 
a) Information zum notwendigen Fenstertausch aufgrund der fehlenden Sicherheitsverglasung 
 
Bei den vorhandenen Holzfenster im Altbau der Kindertagesstätte ist keine Sicherheitsverglasung 
vorhanden. Gemäß DGUV-Vorschriften und Richtlinien ist eine Sicherheitsverglasung vorgeschrieben. 
Dies stellt ein hohes Verletzungsrisiko für die Kinder und Erzieher dar. 
 
b) Beschlussfassung zur Durchführung der Maßnahme 
 
Beschluss 
 
Der Gemeinderat beschließt den Austausch der alten Holzfenster im Altbau der Kindertagesstätte 
Biberbach durchzuführen. Es sollen neue Kunststofffenster mit Sicherheitsverglasung eingebaut 
werden, um die Sicherheit für die Kinder und Erzieher zu verbessern. Der Markt Biberbach geht von 
ca. 120.000,00 €/brutto Gesamtkosten aus. 
 
Abstimmungsergebnis: 15 : 0 
 
 


